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Anbauwert  und Ertragseigenschaften deutscher Gerstensorten. 
Von H. R a a m ,  Weiheilstephan. 

Es wurde yon mir schon oft darauf  hinge- 
wiesen, dab die Prfifung unserer Getreidesorten 
h6chst  unvol lkommen ist. Sie mug  sich gliedern 
in die morphologische Er t ragsanalyse  und in die 
Anbauversuche.  Die Er t ragsanalyse  mfiBte den 
Anbauversuchen vorausgehen. Erstere wird yon  
mir seit IO Jahren  durchgeffihrt,  und es sind 
hierfiber mehrere Berichte erschienen (I), die 
nachstehend zun~ichst Ifir Gerste fortgesetzt  
werden sollen. An den fiblichen Anbauversuchen 
babe ich die mangelhafte  Auswermng wiederholt 
beklagt.  Dies gilt auch {fir die Vorprfifungs- 
versuche erster Ordnung,  die yon der Reichs- 
arbeitsgemeinschaft  {fir Pflanzensortenprfifung 
bei der Deutschen Landwirtschaffs-Gesellschaft  
durchgeffihrt  we rden  und {fir die allgemeine 
Beurtei lung der Sorten auf de m  Gesamtgebiet  
des D e u t s c h e n  Reiches r ichtunggebend sein 
sollen. Ich  habe deshalb nachstehend versucht,  
aus diesen Versuchsberichten {fir Gerste ein 
ktares Bild fiber die Ertr~ge der Sorten heraus- 
zuarbeiten und es dann der Er t ragsanalyse  gegen- 
fiberzustellen. Leider entbehren beide Prfifungs- 
weisen in der vorliegenden F o r m  des inneren 
Zusammenhanges  d. h. vor  allem der Bezug- 
nahme auf die gleichen Sorten. 

A. Die Vorpriifungsversuche mit Sommergerste 
I928 I932. 

(Hierzu Ubersicht A.) 
Wenn man die zusammenfassende Beurteilung 

der Prfifungssorten am Schlusse der yon Herrn  
Dr. WICK herausgegebenen Berichte liest, z. B. 
fiber die Versuche yon 1928 I 9 3 I  und die von 
1932, so findet man  fiber den Er t rag  jeder Sorte 
nur  allgelneine Bemerkungen.  Es  muB aber 
versucht  werden, die an bis zu 18 fiber ganz 
Deutschland zerstreuten Priifungsstellen er- 
mi t te l ten  Ertr/ige der einzelnen Sorten in Be- 
ziehung zu setzen und auszudrficken. Man ver- 
miBt in den Berichten die Antwor t  auf die Frage : 
Welches sind die beachtenswertesten neuen Soften. ) 
Welche Sorten sollen au[ einer breiteren Grundlage 
eingehender au/ ihren Anbauwert gepri~/t werden? 

Wenn man  eine solche Antwor t  erteilen will, 
dann  mug  vor  allem {fir jeden Versuchsort  fest- 

Der Zachter, 6. Jahrg. 

gestellt werden, bei welchen Sorten ein wirk- 
licher Er t ragsunterschied vorhanden  ist. Die 
Berechnung des mitt leren Fehlers wird in den 
meisten Versuchsberichten ~ nicht  ausgewertet  
und steht  nur  als eine Art  wissenschaftticher 
Dekorat ion da 1. Nach JOUaNNSEN besteht  zwi- 
schen 2 Sorten nur  dann ein wirklicher Er t rags -  
unterschied, wenn die Differenz,ihrer Mittelwerte 

mindestens d r e i m a ! s o  groB ist wie I/mr ~ ~- m~ 2. 
Unter  dieser t3edingung wiirden wir wahrschein- 
lich fiberhaupt keine Sortenunterschiede be- 
kommen.  Deshalb ist in unserer Rechnung nur  
die einfache Gr6Be verlangt2. Man muB also bei 

l Ich halte bei Anbauversuchen die t3erechnung 
der $treuung s fiir besser als die des mittleren 
Fehlers m (vgl, Frihlings Landw. Ztg. 1922), weil 
man aus der Streuung so{oft die durchschnittliche 
Variabilit~t, hier die Unterschiede in den einzelilen 
Teilstficken, ersieht. Dies ist {fir uils wichtiger als 
der mittlere Fehler, der bei so wenig Varianten, 
wie wir sie in unseren 6--8 Teilstfickei1 haben, 

n i c h t  viel besagt. "ROEMER (Der Feidversuch, 
3. Aufl. S. 5 o) hat  dieser Auffassung beigepflichtet, 
wenn riberall gleich viele Teilstricke vorliegen. 
Dies ist jetzt erreicht. Von 18 Anbaustellen frir 
Sommergerste 1932 batten 15 die Zah] yon 6 Teil- 
strickeil. Man smite ferner in den Berichten niGht 
die Ertr~tge in kg je ha und m% angeben, soildern 
mul3 die Ertr~ge in kg je Teilstfick und m oder s 
mitteilen. Der Eiilwand, dab der Praktiker 
erstere und nicht letztere sehen will, ist nicht 
stichhaltig. Es handelt sich bier um wissen- 
schaftliche Versuche. 

2 Es fallen bereits hierbei sehr  viele Sorteil- 
Ilnterschiede weg. So ergibt sich 1932 nur in 
74,5% der Vergleichsfglle ein Unterschied, in der 
Versilchsreihe f f i r  grinstige Verh~!tnisse 1931 
73,7%, 193o 74,7%, 1929 74,8%, 1928 87,5%, in 
der Versuchsreihe frir ungrinstige Verh~iltnisse 1931 
74,3%; 193 ~ 74,4%, 1929 76,4%. Es ist auffallend, 
dab sich der Prozentsatz in alien Jahren ziemlich 
gleich bleibt. Man miiB bei der Versuchsanstellung 
auf einen m6glichst geringen mittleren Fehler hin- 
arbeiten, weil sonst zu viele Sortenuilterschiede 
geringer als ]/n%~ + m2 ~ sind. Es i'st dies sehr 
sch6n im Jahre 193o an den Orteia Heinrichshof 
und Hohenheim ersichtlich, d i e  bMde eiile Teil- 
stricksgr6Be yon io qm besitzen und auch ziemlich 
gleichhohe Ertr~ge aufweisen (Heinrichshof 3386 
bis 3992 kg, Hohenheim 3o65--3637 kg). In 
HeinriclTishof schwailkt m%o yon o,4--1,6, in 
Hohenheim abet yon o,99--2,95. Infolgedessen 
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jedem Anbauversuch  zun/ichst die Sorten nach 
ihren Mittelertr/igen ordnen und  deren Unter-  

schiede mi t  der Gr6ge ]/*nl ~ + m~3 vergleichen. 
Es  trifft  sehr h~ufig zu, dab die Er t ragsunter -  
schiede geringer sindL Nach  dieser Rechnung  
babe ich fiir jede Sorte zusammengestell t ,  an 
welchem Ort sie eine andere im Er t rage  iiber- 
wiegt. Wir  bedienten uns hierzu einer Quadrat -  
zeichnung, die an der waagerechten u n d  an der 
senkrechten Linie nacheinander  die Namen  der 
gepriiften Sorten enthielt. Das groge Quadra t  
wurde so in Unte rquadra te  geteilt. Waren  
13 Sorten geprtift, so ergab sich das Quadra t  
mit  13 • 13 Unterquadra ten .  I n  jedes Unter-  
quadra t  wird eingetragen, an welchem Anbauor t  
die links augen an der senkrechten Linie stehende 

"Sorte die oben an der waagerechten stehende im 
Er t rage  tibertrifft. Aus der waagerechten Linie 
von 13 Kle inquadra ten  ergibt sich nun,  wie oft 
die links angenstehende eine andere geschlagen 

sind in tleinrichshof 7 unfer 13 Sorten yon alien 
anderen verschieden, in Hohenheinl j.edoch ist jede 
der I3Soreen wenigstens mie emer anderen 
gleichwereig. 

1 Um diese Rechnung durchzuftihren, kann man 
niche die in den Berichten angegebenen Ertrage 
kg je ha und m% unmiteelbar verwenden, sondern 
mug sie zuersg umrechnen in kg je Teilstiick und m. 
Dabei zeige sich oft, dab sich die Ertr~tge der Teil- 
stticke nur in wenigen oder 4O--lOO g unterschei- 
den. Es ware anch aus diesem Grunde besser, in 
den Berichten die wirklichen Durchschnitesertrgge 
der Teilstficke (also niche auf ha umgerechnee) an- 
zugeben. Der Praktiker verlglat sich ohnedies auf 
die SchluBfolgerungen im Text. 

hat .  Aus jeder senkrechten Linie yon  13 Klein-  
quadra ten  dagegen ersieht man,  wie oft sie selbst 
geschlagen wurde. Auf diese Weise erhalten wir 
fiir die Versuchsjahre 1928--1932 die beigege- 
bene {gbersicht A. 

I m  Jahre  1932 betr~gt  der Unterschied zwi- 
schen ertragreichster und ertragschw~ichster 
Sorte in allen Anbaus ta t ionen mit  grolger Regel- 
m/igigkeit nur  i i - - I 2 % ,  wenn man  die v o n  
vornherein s tark rninderwertigen Soften Bethge 
3, Bohemia  und Nolc Allerfriiheste auger  Be- 
t rach t  l~13t. 

Auch wenn man  den Durchschni t t ser t rag  
jeder Sorte aus allen Versuchsstellen errechnet 
und  diese Zahlen ordnet,  so betr/igt nach Weg- 
lassung der bereits genann ten  3 S0rten der 
Uriterschied zwischen h6chstem und geringstem 
Er t r ag  nur  247 kg je ha, was infolge des vor-  
handenen mittlereI1 Fehlers eher noch weniger 
sein kann  als mehr  und nicht  einmal 8 % aus- 
macht .  Zwischen den einzelnen Sorten sind die 
Unterschiede meist  so gering, dag sie prakt isch 
i iberhaupt nicht  ins Gewicht fallen. Die Ertrags- 
unterschiede zwischen den Sorten gleichen sich also 
immer mehr aus und sind heute schon so unbe- 
deutend geworden, daft sie bei ~der Sortenwahl 
viel/ach zuriicktreten werden. 

Nach den dargelegten Gesichtspunkten l&gt 
sich aus {3bersicht A folgende textliehe Sorten- 
bewertung ableiten: 

Als im Er~rag /i~hrende Braugerstensorten 
Deutschlands haben sich in den 5 Jahren 1928 his 
1932 die 4 Sorten Isaria, Bethge I3, Hado und 

~ b e r s i c h t  A. 

Bavaria . . . . . . . . .  
Danubia . . . . . . . . .  
Isaria . . . . . . . . . .  
Hado . . . . . . . . . .  
Streng . . . . . . . . . .  

Heines Hanna  . . . . . .  
Mahndorfer Hanna  . . . . 
Rimpaus Hanna  . . . . .  
Obermittlauer H a n n a . . .  

Beehge 3 . . . . .  �9 �9 �9 �9 
Bethge 13 . . . . . . . .  
Criewener . . . . . . . .  
Sval6fs Gold . . . . . . .  

Nolc Moravia . . . . . .  
Nolc Allerfriihesee . . . .  

54,3 

67,8 
25_~'Q 

72,2 
44,8 
65,7 
79,5 

23 ,8 
33,3 46, 2 

Die Sorte ist fiberlegen in Prozenten der Fglle 

gfinseige Verhglenisse ungfinstige Verh~tltnisse 

1928 1929 193 ~ 1931 

45,8 58,6 43,o 

8~.8 87,2 
7613 48,2 
67,9 39,I 

24,3 68,5 
34,3 6~ 
5'3, 2 53,9 
37!8 15,6 

- -  51,4 40,6 
77,3 74,1 - -  
19,7 41,9 65,3 

36,I 67,6 - -  

23,0 
43,3 23,2 30, 6 

77,9 
60,0 

45,5 

87,7 
47,0 
58,~ 
44,6 

43,3 

Io, 4 
38,3 

IO,O 

74,4 

1929 193 ~ 1931 

42,I 78,I 
85,2 81,9 
77,6 62,1 

8o,8 51,8 
47,3 53,9 
25,3 59,2 
42, 6 33,7 

- -  40,8 
51,6 
28,6 

58,5 
59,7 5o~ 8 
54,I 
- -  54,6 

82,1 31, 5 
38,2 
76,2 
9,7 

32,4 '-2,7 
87,7 z5,2 
57,I 
13,I 

Durch- 
schnitt 

1932 aller F~ille * 

48,7 
58,5 
73,8 
65,3 
51,9 

65,3 
48,0 
53,7 
33,o 

35,7 
72,1 
39,3 
39,8 

- -  i5,o 
15,5 33,8 

der Prozents~ttze 

45,9 44,4 

1 Der Dnrchschnit t  wurde gewonnen durch Summierung der ginzelfglle, niche 
in den einzelnen Jahren. Dadurch ~ndert sich tier Durchschnitt  etwas. 
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Heines Hanna erwiesen. Sie s ind  ffir giinstige 
und ungtinstige VerMltnisse gMch wertvoll 
(Bethge 13 fehlt in den Versuchen der Jahre 
1928 nnd 1929). 

Sorten von im allgemeinen mittlerem Werte 
si~d Rimpaus Hanna, Streng und Mahndorfer 
Hanna, unter ungfinstigen VerMltnissen auch 
Danubia. (Diese 7 Sorten sind weiter unten in 
allen Jahren, in denen sie vorlagen, genannt.) 

Als Universalsorten kommen nicht in Betracht 
Bavaria, Sval6fs Gold, Criewener, Bethge 3, 
Obermittlauer Hanna und die beiden Sorten 
yon Nole. 

Von den im Jahre I932 neu au/genommenen 
Sorten scheinen Sval6/s Sieges und Peragis sehr 
beachtemwert. Die/r~nkischen Sorten von Breun 
und Miiller ~berragen eben/alls in der MehrzahI 
der Fdlle. 

Beachten wit die Ergebnisse in den einzelnen 
Jahren, so lassen sich unter wesentlicher Be- 
riieksichtigung der 7 Spitzensorten folgende 
S/itze pr~igen. 

I. F i i r  g f i n s t i g e  V e r h ~ l t n i s s e .  
1928: Obermittlauer Hanna, Nolc Aller- 

frfiheste und Heines Hanna stehen an der Spitze. 
Rimpaus Hanna und Isaria stehen an zweiter 
Stelle. Auffallend ist der starke Abfall der 
Sorte Hado. Das Jahr  1928 hat als Ausnahme- 
jahr in jeder Hinsicht Ausnahmeergebnisse ge- 
liefert. Die an das Klima abspruchsvollen Sorten 
haben also gut abgeschnitten, nicht dagegen die 
fiir rauhe Verh~iltnisse geztichtete Hado. 

1929: Die Sorten Heines Hanna und Isaria 
sind die ertragreichsten. Hado und Rimpaus 
Hanna stehen fiber Mittel, Mahndorfer im 
Mittel, Streng unter Mittel. 

193o: Isaria, Bethge 13, Hado und Streng 
sind die ertragreichsten. Besonders Isaria ragt 
hervor. Rimpaus Hanna ist mittelm~Big. 
Mahndorfer Hanna und Heines Hanna fallen 
stark ab. 

1931 : Die Sorten Isaria, Bethge 13 und Heines 
Hanna sind die ertragreichsten. Besonders 
Isaria ragt hervor. Mahndorfer Hanna hat  noeh 
beachtenswerte Mehrertr~ige geliefert. Rimpaus 
Hanna und Hado besitzen mittlere Ertr/ige, 
Streng f~llt ab. 

2. Ff i r  u n g f i n s t i g e  V e r h / i l t n i s s e .  
1929: Isaria, Heines Hanna und Hado stehen 

weitaus an der Spitze. Danubia und Mahndorfer 
Hanna fallen ab, besonders stark Rimpaus 
Hanna. 

193o: Isaria und Danubia sind die besten. 
Die Hannagersten yon Rimpau, Mahndorf und 
Heine, sowie Hado stehen fiber Mittel. 

1931: Die Sorten Bethge 13, Heines und 
Rimpaus Hanna sind die ertragreichsten. Isaria, 
Danubia und Hado stehen bei der Gruppe der 
mittleren Sorten. Mahndorfer f~illt stark ab. 

Das Jahr  1932 mit zum Teil neuen Sorten und 
ohne die Trennung in gtinstige und nng/instige 
Verh~iltnisse hat  folgendes ergeben: 

Die Sorten Sval6fs Sieges und Bethge 13 sind 
ftir Deutschland h6chst beachtenswert und weiter 
zu prtifen. Peragis ist ebenfalls yon grol3er Be- 
deutung. Heines Hanna und die fr~inkischen 
Sorten von Breun und Miiller iiberragen in  der 
Mehrzahl der F~ille nnd bedtirfen der Beachtung. 

Die Sorten Heil, Franck und Streng haben sich 
nur in der H~ilfte der Ffille bew~ihrt. 

In l]bersicht A sind mehrere Sorten nicht 
enthalten, welche nur kurze Zeit gepriift wnrden. 
So liegen in den Jahren 1929 und 193o ffir un- 
gfinstige Verh~iltnisse folgende Sorten mit den 
beigesetzten Prozentzahlen vor: 

Pflugs Extensiv . . . .  63, 3 und 55,2 
Fuchs Pf~lzer . . . . .  53,7 ,, 62,3 
G6rsdorfer . . . . . . .  58;3 ,, 67,6 
Krafts Ried . . . . . .  28,2 ,, 2,8 
Ltittichau . . . . . . .  5,5 ,, 9,7 

Im Jahre 1932 wurden aul3er den in der 
l~bersicht genannten Sorten geprfift: 
Sval6fs Sieges 86,i - -  Peragis 71,o - -  Breun 59,4 - -  
Mtiller 57, o --Dornburger Hei145,9 - -  Franck 5 o, 7 
- -  Bohemia 7,9. 

B. Ertragsanalyse. 
(Hierzu 1Sbersiclat t3.) 

Die Ergebnisse der von mir seit dem Jahre 
1923 ununterbrochen fortgef/ihrten morpholo- 
gischen Sortenstudien sind aus Dibbelbeeten yon 
geringem Umfang gewonnen. Wir haben bei 
Gerste ffir die Erntejahre 1924--1926 nut  je 
IOO K6rner, 1927--1932 12o K6rner, 1933 
14o K6rner ausgelegt 1. Diese Tatsache! k6nnte 
den Untersuchungen jeden Wert absprechen 
und doch sind die Ergebnisse seit io  Jahren ein- 
deutig gewesen und haben die Behandlung yon 
Problemen gestattet, die sonst wenig in Angriff 
genommen worden sind. Auch die sonst bereits 
bekannten Tatsachen ergeben sich aus diesen 
Zahlen sehr gut 2. 

Im Durchschnitt der Jahre lieferten ziemlich 
genan 50 % der 20 : 5 cm ausgelegten K6rner eine 
Erntepflanze. Die iibrigen Pflanzen gehen alle 

1 BeiWin• sind es seit 1932 2ooK6rner. 
Selbstverst/tndlich w~Lre es besser, von jeder 

Sorte gr613ere Ansaaten vorzunehmen. Es war mir 
dies aber nicht m6glich. Um so erfreulicher ist es, 
dab dieser Mangel durch erh6hte Sorgfalt aus- 
geglichen werden konnte. 

7* 
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{ 3 b e r s i c h t  B. 

Zalil der 
untersuchten 

i Pflanzen 

i924/33'11927/33 

62 

64 
60 �84 
59 
6a 
62 
6Z 

58 
64 
62 
68 
55 
62 
61 
62 
60 
58 
61 

67 
55 
65 
64 
62 
59 
64 
62 

53 
55 
58 

56 
63 

5 ~ 
51 
55 
62 

7 ~ 
7 ~ 
67 

67 

Korngewicht 
je ~hre  

I924/~,31 I927/33 

Bestockung 

I924/331i927/33 

Sorte 

I m p e r i a l g e r s t e n  
Heines Go]dthorpe 
Lohnauer  C 
Websky 
Svanhals 
Franck 
Kulisch 
Weihenstephan A 
Weihenstephan C 

L a n d g e r s t e n  
Isaria 
Bavaria 
Hado 
HiKe 
Heil 
Streng 
Mfiller 
Pflugs Extensiv 
Mahndorfer Hanna  
Obermittlauer Hanna 

Rhgtia  
Heines Hanna 
Danubia 
Holzapfel 
Ratisbona 
R 4 ~ 
Rieser C 

Gambrinus 
Breun 
Katterbacher  
Fg 3 
Ha tvany  
Obersfilzener 
Lfittichau 

M e h r z e i l i g e  
S o r a m e r g e r s t e n  

Wissinger B 
Wissinger D 
Heine 
Hohenfinow 
Nordland 
Tystofte 
Warthebruch 
Sulzau 
nackte B6hmen 
naekte Koch 

W i n •  
Eckendorfer 
J anetzki 
Friedrichswerther 
Engelens Wieland 
Streng 
gngelens sechszeilige 

Halm- I Stroh- Strohgewicht Igewicht 
l~nge / je Halm je 

I - - - - - -  I00 cm 

I927/33/'I924/331 1927/33 1927/33 

67 1,36 
71 1,4I 
6o 
71 1,21 
64 I,o9 
61 1,17 
62 1,16 
64 1, 23 
65 1,23 

64 I, 16 
69 1,i4 
69 I,I 4 
76 1,14 
64 1,14 
7 ~ I,I 4 
68 1,18 
69 1,18 
67 I 16 
66 I,!4[ 
68 ~,15 

73 1,o9 
65 1,o9 
72 0,98 
71 i,o6 
7 ~ 0,95 
68 0,91 
75 I,O5 
71 I,O2 

58 
69 
67 
68 
70 
72 
72 
68 

64 1,8( 
63 1,6, 
61 1,7-; 
62 
60 
65 i, 4.' 
68 1,41 
63 
55 1,3; 
55 1,4~ 
62 1,5~ 

74 1,7: 
8o 
75 1,78 
76 1,86 
73 2,03 
67 
74 1,86 

1931/33 

97 

1,34 
1,37 
I,I3 
1:;16 
I,O 7 
1,14 
I,I5 
1;23 

I~20 

I,I2 
I , I I  
I,IO 
I , I I  
I,O9 
I,IO 
1,16 
I,I3 
i,14 
i,1; 

1,12 

1,06 
1,o4 
0,92 
1,o6 
o,91 
0,89 
I,O1 

3,5 ~ 
3,85 

3,76 
4,63 
3,79 
3,75 
4;03 
3,9 ~ 

4,96 
4,51 
4,38 
4,o7 
4,58 
4,48 

3,56 
3,90 
3,92 
3,89 
4,9~ 
3,73 
3,69 
3,96 
3,94 

5,02 
4,54 
4;35 
4,o4 
4,57 
4,52 

Tschermak 
Carsien 

105,0 
106,0 
lO3,I 
IO3,I 
lOO, 3 
lO2, 4 
IO3,I 

IO3,3 

lO2,7 
lO2,6 
99,5 

io2,i 
102, 5 
lO6,6 
113,9 
118,7 
lOO,7 
100, 5 
cO5,0 

112, 9 
113,I 
112,o 
114,2 
117,9 
lO7,9 
[I3,0 

930/3: 
lO9,3 
IOI,8 

2,03 
1,64 
2,10 
1,8I 
1,79 
2,19 
2,14 
1,84 

1,94 

1,62 
1,86 
1,67 
1,87 
1,85 
1,64 
1,65 
1,81 
1,72 
1,80 

z,75 
1,88 
1,88 
1,56 
1,63 
1,65 
1,59 

, 1,73 
x,8; 1,7o 1,7o 

2,23 
1,89 
1,95 
1,96 
1,99 
2,0I 
2,I5 
2,03 

2,55 2,44 
2,58 2,60 
2,57 2,71 

- -  2,45 
2,32 

2,67 2,74 
2,55 2 ,28  

2,20 
2,67 
2,76 
2,52 

2,03 
1,87 
2,17 
2,29 
2,33 
2,59 
1,9o 

13 193o/33 
1,95 
1,25 
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im Jugendwachstum zugrunde, haupts/ichlich 
durch Drahtwurm und Erdraupen, welche die 
zart- und breitbl/ittrige Gerste besonders gem 
zerstSren. Diese Sch/iden waren bei uns stets 
gr6Ber als die etwa bei der Wintergerste durch 
Auswinterung verursachten. 

~lber die Frage, ob die J~hrengewichte einen 
SchluB auf die F1/ichenertr/ige zulassen, hat sith 
zwischen K. BOEKHOLT, W. HEUSER und mir 
vor einiger Zeit ein Meinungsaustausch ent- 
witkelt, der in den ,,Fortschritten der Landwirt- 
schaft" nathgelesen werden kann (2). 

Inzwischen hat BOEI;I~OLT (3) Yon einer 
Dibbelsaat 2o: 5 cm bei Roggen die gleichen 
Fl~ichenertr/ige wie yon einer normalen Drillsaat 
erhalten. Die Bestandesdithte war  bei ersterer 
wohl viel geringer (urn 35 %), aber dur th  ein 
h6heres ~hrengewicht wurde der Ausgleich 
herbeigeftihrt. BOEKHOLT macht darauf auf- 
merksam, dab dieser Ausgleich nnr deshalb 
m6glich war, weil die Dibbelsaat gfinstige Be- 
dingungen vorfand. Er  hat damit zweifellos 
recht. Wenn der Roggen st/irker ausgewintert 
w~re oder sieh nicht genfigend h/itte bestocken 
k6nnen, dann w/ire der F1/ichenertrag der 
Dibbelsaat geringer gewesen. Der Versuch zeigt 
aber immerhin, dab Dibbelversuche ffir Ertrags- 
feststellungen nicht yon vornherein unbrauchbar 
sind. Sie sind es nur dann, wenn eine Sorte an 
der Entwicklung ihrer Ertragsf/ihigkeit gehindert 
wird (Auswinterung, Austrocknung) oder sieh 
von vornherein zu schwach bestockt (Imperial- 
gersten). 

Von den irn Handel befindlichen Zuchtsorten 
wurde allj/ihrlich Originalsaatgut bezogen. Offers 
wurde vorj ~hriges Originalsaatgut oder die eigene 
Ernte  als Saatgut verwendet, wenn frisches 
Original nieht rechtzeitig eintraf. 

I. Ko rne r t r~ ige .  
Nachstehend sind immer die Kornertrgge je 

Ahre angegeben, auch wenn der Ausdruck 
,,Ahrengewicht" gebraucht wird. Die Ergeb- 
nisse dieser Untersuchungen sind sicherer als die 
yon Anbauversnchen, weil sie weniger yon Zu- 
f/illigkeiten abh/ingig sind, welche die Anbau- 
versuche oft stark schgdigen. Die genetischen 
Anlagen kommen besser zum Ausdruck. 

Eingangs mag bemerkt werden, dab sich im 
Durchschnitt der Io Jahre 1924--1933 und der 
7 Jahre I927--1933 des Versuches und  aller 
Sorten folgende (nebenstehenou SpaRe oben) 
Korngewichte je )~hre ergeben: 

~ber  die fl~hrengewichte der Imperialgersten 
ist in Band 15 der Z. f. Ztichtg S. 338 u. 399 ein 
sehr gfinstiges Urteil gef/illt worden. Die 

1924/33 1927/33 
7--8 Imperialgersten 1 . . . .  1,23 1,2o 
io Landgersten, beste Soften . i , i  5 1,12 
7 Landgersten, zurfickstehende 

Sorten . . . . . . . . . .  i,o2 o,98 
7 Landgersten, neuerer Anbau - -  i , i6 
7--1o mehrzeilige Sommerger- 

sten 2 . . . . . . . . . . .  1,58 1,59 
4--6 mehrzeilige Winterger- 

sten 3 . . . . . . . . . .  1,86 1,96 

Imperialgersten sind tats/ichlich zu hSheren 
Kornertr/igen als die Landgersten bef/ihigt. 
Freilich k6nnen sie diese F/ihigkeit nicht durch- 
setzen, wenn Boden, Klima oder Witterung 
nicht genfigen. So war in Weihenstephan die 
Jahresgruppe 1924--1928 den Imperialgersten 
giinstiger als die yon 1929--1933, in der mehrere 
Jahre mit starkem Meltaubefall der Gerste liegen. 
Die Imperialgersten waren den Landgersten 
durchschnittlich unterlegen in den Jahren 1926, 
1929 und 193o. Im Durchschnitt der IO Jahre 
1924--1933 ergeben die Imperialgersten tin nur 
um 7% hSheres Korngewicht je fl~hre als die 
Gruppe der IO besseren Landgersten. Allerdings 
sind in dieser Rechnung einige der schw/ichsten 
Imperialgersten inbegriffen. Sonst wtirden sie 
besser weggekommen sein. Die beste Imperial- 
gerste (Lohnauer) s tem 23 % fiber dem Durch- 
schnitt der IO besten Landgersten 1924 bis 1933, 
die sich alle nur wenig voneinander unterschei- 
den. Sit steht aber nur i i  % fiber Gambrinus in 
der Periode 1927--1933. 

Es ist yon mir in Band 15, S. 341 darauf hin- 
gewiesen worden, dab die mehrzeiligen Sommer- 
gersten viel h6here A'hrengewichte besitzen als die 
zweizeiligen Landgersten. Der Mehrertrag der 
mehrzeiligen gegen/iber der Gruppe der IO 
besten Landgersten 1924--1933 belief sich auf 
Iolgende Prozents/itze : 

1924 1925 1926 1927 1928 193 ~ I931 
44 38 - -  4 64 43 29 57 

1932 1933 
34 39 

Dies sind im Durchschnitt der IO Jahre 37,3 %. 
Nur in dem abnorm naBkalten Jahre 1926, 

ergaben die zweizeiligen Sorten einen etwas 
h6heren Kornertrag je ~hre. Ich habe damals 
daraus geschlossen, daft die zweizeiligen Gersten 
durch die Ziichtung ertragstreuer geworden sind. 
Man kann sich in der Tat  ihr Verhalten im 
Jahre 1926 nieht anders erkl~iren. 

1 Websky erst seit 1927. 
Sulzau, I-tohenfinow und Nordland erst seit 

1927 �9 
8 Janetzki und Engelens sechszeilig erst seit 

1927. 
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Angesichts des geringen Bedarfes an Brau- 
gerste und der grol3en Bedeutung des Futter-  
gerstenbaues muB man sich erneut fragen, ob 
es nicht angezeigt erscheint, das Anbaugebiet 
der mehrzeiligen Sommergersten erheblich zu 
erweitern. Wenn die Kornertr~ige der mehr- 
zeiligen Sommergersten gegeniiber obigen fiir 
1924--1933 vorliegenden Zahlen in wirklichen 
Fliichenertriigen nicht immer ganz standhalten 
werden, so wird dies oft in der geringeren Stand- 
festigkeit der mehrzeiligen Sommergersten liegen. 
Sie haben eben noch nicht die tiefgreifende 
ziichterische Behandlung wie die zweizeiligen 
erfahren 1. Vorliegende Untersuchungen be- 
weisen erneut diese Notwendigkeit. Man hat 
in Mitteleuropa im Gegensatz z .B.  zu Nord- 
amerika den Schwerpunkt der ztichterischen 
Arbeit auf die zweizeiligen Gersten gelegt. Die 
Verh~iltnisse verlangen, dab wir uns der mehr- 
zeiligen Gersten mit gr613erem Eifer annehmen. 
Sie ist die Gerste, die Futtergerste, der Zukunft. 
Die Braugerste wird an Bedeutung immer mehr 
verlieren. Es ist ferner notwendig, in den Anbau- 
versuchen mit Sommergerste nicht bloB zwei- 
zeilige Sorten, sondern im Vergleich dazu auch 
mehrzeilige zu priifen. Solche Vergleiche liegen 
bis jetzt  kaum vor. 

Die mehrzeiligen Wintergersten besitzen noch 
schwerere ~'hren als die mehrzeiligen Sommer- 
gersten. Dies trifft  fiir alle Jahre mit Ausnahme 
yon 1925 zu, wenn auch der Abstand nicht so 
groB ist wie der gegentiber den zweizeiligen 
Gersten. Wir mtissen hier beachten, dab wohl 
die Sommergersten stets alle auf dem gleichen 
Feldschlag angebaut waren und daher ohne 
weiteres miteinander verglichen werden k6nnen, 
dab aber die Wintergersten beim Winterweizen 
standen und eine bessere Vorfrucht hatten. 

Vergleichen wir nun die Imperialgersten unter 
sich, so finden wir, dab unter den Verh/iltnissen 
Weihenstephans zwei durch ihre schweren Ahren 
hervorragen, die Lohnauer und nach ihr Heines 
Goldthorpe ~. Erstere steht in 9, letztere in 8 
yon den IO Jahren fiber dem Durchschnitt. 
Beide stehen so weit voraus, dab keine der 
iibrigen 6 Sorten fiber dem Gesamtdurchsehnitt 
der 8 Sorten steht. Sie sind zweifellos unsere 
ertragf~ihigsten Imperialgersten. 

Aus den in dem Jahrzehnt  1924--1933 unter- 
suchten Landgersten heben sich zun~ichst zehn 

1 Darauf beruht wahrscheinlich auch das hS.u- 
fige Einknicken der ~hren bei der Reife der mehr- 
zeiligen Gersten, wodurch der ~hrenverlust bei 
der Ernfe gr6ger wird. 

Leider ist die Ztichtung dieser beiden Soften 
aufgegeben worden. 

Sorten als die mit schwersten Ahren heraus. Es 
sind dies die norddeutschen Pflugs Extensiv, 
Mahndorfer Hanna und Obermittlauer Hanna, 
die fr~nkischen Mfiller, I-Ieil und Streng, die 
bayerischen Isaria, Bavaria, Hado und HiKe. 
Ihre durchschnittlichen ~hrengewichte bewegen 
sich zwischen I , I4  und i , I8  g, also innerhalb 
3,5%, so dab man sagen kann, dab praktisch 
keine Ertragsunterschiede zwischen ihnen be- 
stehen, soweit die genetische Anlage des Frucht- 
standes in Betracht kommt. Die Vorpriifungs- 
versuche 1932 haben ftir Mfiller, Heil, Streng 
und Isaria ebenfalls ziemliche Gleichheit er- 
geben. 

Fiir das gleiche Jahrzehnt  1924--1933 liegen 
weitere 7 Sorten vor, die in ihrem durchschnitt- 
lichen ~hrengewicht zwischen o,91 und 1,o 9 g 
schwanken, also deutlich Minderertr~ge auf- 
weisen. Diese sind Heines Hanna und Rh~tia 
mit 1,o 9 g, Holzapfel I mit 1,o6 g, Rieser C mit 
1,o 5 g, Danubia mit 0,98 g, Stadlers Ratisbona 
mit 0,95 g, Stadlers R 40 mit o,91 g. Die Ziich- 
tung der letzten beiden ist inzwischen aufge- 
geben worden. Ihre feine Brauqualit~t stand 
mit dem Ertrag in zu grol3em Mil3verh~ltnis. 
Von den iibrigen Sorten weig man aus Erfahrung 
und Anbauversuchen, dab sie im Ertrag zurtick- 
stehen. Es ist dies abet ein neuer Beweis fiir die 
Brauehbarkeit unserer Untersuchungsmethode. 

Fiir den Zeitabschnitt I927--1933 steht eine 
weitere Sortengruppe zur Verffigung, welche 
die besonders ertragreichen Sorten Gambrinus 
mit 1,24 und Breun mit 1,23 g enth~lt. Die oben 
genannte Gruppe der IO ertragreichsten Soften 
schwankt in diesen Jahren zwischen I,IO und 
I ,I6 g, so dag der hohe Ertragswert yon Gam- 
brinus und Breun durchaus sicher ist. Breun hat 
sich auch in den Vorprtifungsversuchen 1932 
bew~hrt (siehe Abschnitt A). Gambrinus ist 
dort noch nicht aufgenomrnen, aber ihre Prfifung 
kann kaum zurfickgestellt werden, wenn nicht 
andere Eigenschaffen dagegen spreehen. Katter-  
bacher, Fg 33 und Hatvany  geh6ren zu der 
ertragreichen Gruppe der IO ersten Gersten. 
Es ist interessant, wie hochwertig sich die unga- 
rische Zuchtsorte Hatvany  in unserem Klim~ 
gezeigt hat. 

Von den beiden C-Gersten lieferten 1927 bis 
1933 Liittichau I , I I  und Obersiilzener I,O5 g. 
Die Obersiilzener wurde inzwischen aus dem 
Verkehr gezogen. 

Die mehrzeiligen Sommergersten enthalten 

1 Stammt aus Danubia. 
Es handelt sich um die hellgrtinblgttrige Mu- 

tation aus Freisinger Landgerste, die KIESSLING 
beschrieben hat. Z. Abstammgslehre I9 (19t8). 
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zwei im Ahrengewicht hervortretende Sorten, 
die wei136hrige B yon Wissinger 1 und die Sorte 
yon Heine. Wissinger B weiB6hrige steht nur in 
einem der IO Jahre etwas unter dem Durch- 
schnitt der IO mehrzeiligen Sommergersten, Heine 
zweimal. Nordland und Hohenfinow werden 
erst seit 1927 angebaut und erreichten in diesen 
7 Jahren das Sortenmittel einmal bzw. zweimal 
nicht. Nordland ist praktisch den beiden ersten 
Sorten ebenbtirtig. Alle fibrigen Sorten fallen 
ab, darunter die sehr sp/itreife d/inische Sorte 
Tystofte Korsby, die unveredelte Warthebruch- 
gerste, wie ich sie 1923 yon Halte erhalten und 
in einer reinen Linie weitergeffihrt habe, ebenso 
eine unveredelte Sorte aus Sulzau im Pinzgau, 
ebenfalls in j/ihrlicher Auslese einer einzigen 
Pflanze angebaut. Die nackten yon Herbert  
Koch in Schackensleben und die aus B6hmen 
sind noch weniger ertragreieh. 

Hinsichtlich der untersuchten Wintergersten 
habe ich sehon 1926 in Band I I  darauf hinge- 
wiesen (S. 82), dab Engelens mittelfrfihe und 
Strengs Gerste in den 3 Jahren 1923--1925 
h6here Ahrengewichte aufwiesen als alle anderen 
Sorten. In der Illustr. Landw. Ztg. 1928, Nr. 35, 
wurde Strengs Wintergerste als die bei weitem 
ertragfithigste bezeichnet, hinter der knapp 
Engelens mittelfrfihe Wieland steht. Dann erst 
folgt Friedrichswerther. Engelens sechszeilige 
ist erst seit 1927 angebaut und befindet sich 
seitdem in allen Jahren mit Ausnahme yon 1933 
weir an der Spitze. Sie ist keine typische sechs- 
zeilige Gerste, sondern steht durch ihre verh~lt- 
nism~iBig lockere Ahre den anderen Winter- 
gersten ziemlich nahe. Den ersten Platz hinter 
ihr h/ilt Streng. Sie steht nur in 2 yon den 
IO Jahren unter dem Durchschnitt. Dann kommt 
Engelens Wieland (viermal unter dem Durch- 
schnitt), hernach Friedrichswerther (aehtmal 
unter dem Durchschnitt) und zum SchluB 
Janetzki (sechsmal in 7 Jahren unter dem 
Durchschnitt). 

Von den beiden zweizeiIigen Wintergersten, die 
ich erst seit 193o prtife, ist die yon Carsten 
typisch ertragsschwach und erreicht in Weihen- 
stephan die Durchschnittsleistung der zwei- 
zeiligen Sommergerste nicht. Die von Tscher- 
mak steht meist fiber dem Durchschnitt der 
zweizeiligen Sommergersten. 

In Band 15,193o, S. 337 der Z. Pflanzenzfichtg 
habe ieh daran erinnert, dab die bei den zwei- 

1 Die 1923 yon WISSINGER bezogene Original- 
saat enthielt K6rner mit lang (B) und solche mit 
kurz (D) behaarter t3asalborste. Erstere zeigten 
beim getrennten Anbau weiBe /31attr6hrchen, 
letztere rote bis blaBrote. 

zeiligen Sommergersten durch Zfichtung er- 
reichte Mehrleistung im Kornertrag verh~tltnis- 
m/il3ig gering ist gegenfiber den Erfolgen z. B. 
beim Winterweizen. In gfinstigen Jahren kann 
es sogar vorkommen, dab die ungeziichteten 
Soften h6here Kornertr/ige aufweisen. Dies 
wurde damals an den Ergebnissen der Jahre 
1926--1928 gezeigt. 

Nunmehr k6nnen die Jahre 1926--1933 zn 
diesem Vergleich herangezogen werden. Wir 
stellen die Gruppe unserer IO besten Land- 
gersten i i  nicht gezfichteten mesomorphen 
gegentiber und finden, dab die Zuchtsorten im 
Durchschnitt dieser 8 Jahre im Kornertrag je 
Ahre nur eine Mehrleistung I , I  3 gegen I,Oi g 
also yon I2% aufweisen (Einzelzahlen seien 
hier weggelassen). Man darf hiernach wohl als 
sicher annehrnen, dab die Behauptung rictltig 
ist, dab der Erfolg der Gerstenzfichtung mehr 
in einem guten Braugerstenkorn und in einem 
steifen Stroh liegt als in einer Ertragssteigerung. 
Die Ursache hierffir habe ich ebenfalls schon 
193o, S. 338 dargelegt, n~imlich die Unterlassung 
der Einkreuzung der infolge dichterer Ahre zu 
h6heren Ertr/igen bef~ihigten Imperialgersten. 
Die groBen Erfolge der Ertragszfichtung beim 
Weizen beruhen bekanntlich vornehmlieh auf 
der Kreuzung unserer einheimisetlen Sorten mit 
den dicht/ihrigen Dickkopfweizen. Man sieht 
also, dab die Riicksicht auf die Brauindustrie 
uns nicht nnr yon einer Verbesserung der vier- 
zeiligen Sommergersten abgehalten hat, sondern 
auch eine st/irkere Ertragssteigerung der zwei- 
zeiligen verhinderte. 

2. B e s t o c k u n g .  
Wir wissen, dab die Bestockung stark vom 

Standraum der Pflanze abh~ngt. In unseren 
Versuehen betrug die Saatweite 20:5 cm. 

Die geringere Bestockung der Imperialgersten 
nnd der mehrzeiligen Gersten gegenfiber den 
locker~ihrigen Landgersten ist yon mir schon in 
den frfiheren Ver6ffentlichungen betont worden. 
Die mehrzeiligen Gersten stehen besonders weit 
zurfick. Wir haben ftir die beiden Versuchs- 
perioden folgende Durchschnittszahlen (voll- 
wertige reife Halme je Pflanze): 

1924/33 1927/33 
7--8 Imperialgersten . . . .  3,9o 3,94 
io Landgersten, ertragreichere 

Gruppe . . . . . . . . .  4,50 4,53 
7 Landgersten, ertragsschwg- 

chere Gruppe . . . . . . .  4,73 4,78 
7 Landgersten, neuerer Anbau - -  4,I6 
7--1o mehrzeilige Sommer- 

gersten . . . . . . . . .  3,36 3,2 i 
4--6 mehrzeilige Wintergersten 4,97 4,74 



~0 R2kUMI D e r  Z~chte~ 

Die ertragschwgcheren Soften bestocken 
sich gem~iB meinen frfiheren Feststellungen 
stgrker als die ertragreieheren. Diese Erschei- 
nung zeigt sich in den einzelnen Jahren ebenso 
wie im Durchschnitt. Hierans ergibt sich, dab 
man die Imperialgersten und mehrzeitigen 
Gersten dichter s~ien mug als die Landgersten. 
Die mehrzeiligen Wintergersten k6nnen wegen 
besonders starker Bestockung auch besonders 
schwaeh ges~it werden, insoweit man nicht wegen 
Gefahr der Auswinterung dichter s~it. 

Der Vergleich der Imperialgersten unter sieh 
ergibt fiir die Sorte Franck mit dem geringsten 
fi&rengewicht die weitaus st~irkste Bestockung. 
Sie steht nur in einem einzigen Jahre unter 
Mittel. Andererseits besitzt die Sorte I-Ieines 
Goldthorpe, die im Ahrengewicht an zweiter 
Stelle steht, die schw~ichste Bestockung. Sie 
steht in keinem einzigen Jahre fiber Mittel. 
Lohnauer Imperial mit dem h6chsten Xhren- 
gewicht weist eine mittlere Bestockung auf. 
Bei ihr ist also die Korrelation starke Bestockung 
sehwaehes ~hrengewicht ziemlich gebroehen. 
Die Landgersten erreicht sie allerdings bei 
weitem nieht. Sie steht in 4 Veil IO Jahren unter 
dem Durchschnitt der Imperialgersten. 

Unter den Landgersten weist Isaria die gr6Bte 
Bestoekungsf~ihigkeit auf und steht damit im 
Durchschnitt der IO Jahre welt voran. Sie 
bleibt nur in den Jahren 1925 und 1933 etwas 
unter dem Sortenmittel. Wir  diirften diese 
Eigenschatt wohl nicht als einen Vorteil be- 
zeiehnen, wenn diese Sorte im Kornertrag je 
~hre nicht mit an erster SteUe stfinde. Bei Isaria 
ist also die Vereinigung einer schweren Nhre 
mit starker Bestockung vorzfiglieh gelungen. 
Hilte und Hado besitzen die geringste Bestok- 
kung. HiRe bMbt neunmal, Hado fiinfmal unter 
Mittel. 

Vorstehendes gilt fiir das Jahrzehnt 1924 bis 
1933. Ffir das Jahrsiebt 1927--1933 treten die 
Sorten Gambrinus und Breun neu ein, welche 
die bisherigen Spitzensorten im Kornertrag je 
Ahre wesentlich fibertroffen haben. Gambrinus 
besitzt eine ziemlich schwache, Breun eine 
mittlere Bestoektmg. 

Die mehrzeiligen Sommergersten bestoeken sich 
durchaus sehr sehwach und stehen besonders 
stark hinter den besten Sorten der zweizeiligen 
Landsommergerste zuriick. Unter ihnen selbst 
sind die Unterschiede auffallend ~ 

Bei den 6 mehrzeiligen Wintergersten finden 
wir, dab das Korngewicht steigt, w~hrend die 
Bestockung sinkt mit alleiniger Ausnahme von 
Engetens sechszeiliger, die mit dem h6chsten 
Kornertrag nicht die schwS.chste Bestockung 

verbindet, wodurch ihre Stetlung n0ch mehr 
verbessert wird. Wit haben im Durchschnitt 
der 7 Jahre i927--i933 : 

Korngewicht Be- 
je Khre stockung 

Janetzki . . . . . . . .  1,77 5,59 
Eckendorfer . . . . . . .  1,92 5,45 
Friedrichswerther . . . .  1,85 4,86 
Engelens Wieland . . . .  1,92 4,29 
Streng . . . . . . . . .  2, io 3,99 
Engelens sechszeilige . . . .  2,20 4,26 

Janetzki erreicht das Mittel in 6 yon 7 Jahren, 
Eckendorfer ill 9 von IO Jahren. Streng und 
Engelens sechszeilige erreichen es in keinem Jahr. 

Die beiden ~weizeiligen Wintergersten von 
Tschermak und Carsten besitzen eine welt 
gr613ere Bestockungsf~higkeit a l s  die mehr- 
zeiligen Wintergersten. Deft Untersehied ist 
deswegen auffallend, well sich die gez/iehteten 
zweizeiligenSommergersten schw/icher bestocken 
als die mehrzeiligen Wintergersten. Carsten 
bestockt sieh in allen 4 Jahren noch etwas 
st~irker als Tschermak. 

Die Frage, ob bei den zweizeiligen Sommer- 
gersten durch die Ziichtung eine Erh6hung der 
Bestockung eingetreten ist, l~13t sich dutch 
Vergleich dieser Gruppe mit unseren meso- 
morphen ungeziichteten zweizeiligen Sommer- 
gersten dahin beantworten, dab im Durchschnitt 
hiervon nicht gesprochen werden kann. 

3. Halml~inge. 
Die kurzstrohigsten Gersten sind Heines 

Hanna und Hells. Das l~ingste Stroh der Land- 
gersten besitzt Mfillers Gerste. Der Unterschied 
zwischen l~ngster und ktirzester Landgerste 
betr~igt im Durchsehnitt der 7 Jahre nur 14,2 cm. 
Die Sortenunterschiede sind also gering. Das 
Stroh der Imperialgersten bewegt sich zwar 
zwischen den gleichen Grenzwerten, doeh ist 
es im Durchschnitt t~nger als das der Land- 
gersten. Lohnauer, die wir als die mit bei 
weitem sehwerster Ahre kennengelernt haben, 
weist ein ausnehmend langes Stroh auf, das 
6, 7 cm l~inger ist als bei der Mtilters Gerste. 

Unter den vierzeiligen Sommergersten sind 
die Landgerste aus dem Pinzgau (Sulzau) und 
die Warthebruchgerste sehr langstrohig. Da- 
gegen sind alle geziichteten fast kiirzer als die 
zweizeiligen. 

Bei den mehrzeiligen Wintergersten ist alas 
Stroh im Durchsehnitt um 6--7 cm l~nger als 
bei den mehrzeiligen Sommergersten. Es ist am 
ktirzesten bei Engelens sechszeiliger, am l~ngsten 
bei Streng. Eekendorfer und Friedrichswerther 
stehen in der Mitte und sind einander gleich. 
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Die zweizeilige Wintergerste yon Tschermak 
besitzt e inen langen Halm, der sogar noch etwas 
l~inger ist ats bei der Mtillers Gerste. Die Gerste 
yon Carsten ist urn7,  5 cm kiirzer. 

Im fibrigen sei auf meine Ausftihrungen in der 
Z. Pflanzenztichtg I7, 405, verwiesen. 

4. S t r o h e r t r a g  u n d  S t a n d f e s t i g k e i t  des  
H a l m e s .  

Der Strohertrag der Sorten ist gewShnlich 
von geringer Bedeutung. Wichtiger ist seine 
Beziehung zur Standfestigkeit, denn die Stand- 
festigkeit oder Lagersieherheit einer Sorte be- 
sitzt einen entscheidenden Einflul3 auf ihren 
Anbauwert. Im allgemeinen weisen Soften mit 
hohem Strohertrag einen langen Halm auf. Je 
l~inger jedoch der Halm, desto geringer gewShn- 
lich die Standfestigkeit. Es gibt allerdings 
Sorten mit feinem Halm und solehe mit dickem 
kr~iftigem Halm. Letztere sind natfirlich lager- 
fester und kSnnen selbst etwas l~nger sein als 
andere, ohne deshalb weniger standfest zu sein. 
Es ist daher das relative Halmgewicht (Gewicht 
yon IOO cm Halm) ffir die Standfestigkeit von 
grol3er Bedeutung, allerdings nieht das einzige, 
aber doch wahrscheinlich das wichtigste Kri- 
terium. Es handelt sich nachstehend um die 
Zahlen ffir Strohgewicht je Hahn, Halml~inge, 
Strohgewicht auf IOO cm Halm, welche ffir die 
7 Jahre 1927--1933 vorliegen (4)- 

An die Spitze dieser Er6rterung sei wieder ein 
Vergleich unserer Hauptgruppen der Gerste 
gestellt. St~oh- Stroh- 

gewieht Halm- gewicht 
je Halm l~nge jelooem 

Halm 

8 Imperialgersten . . . . .  2,07 lO7,2 1,94 
io Landgersten, beste Sorten 1 ,78 lOl,9 1,75 
7 Landgersten, zuriickstehende 

Sorten . . . . . . . . .  1,7o 99,9 1,7 ~ 
7 Landgersten, neuerer Anbau 2,IO lO3, 3 2,03 
iomehrzeilige Sommergersten 2,63 lO5,O 2,52 
6mehrzeiligeWintergersten . 2,49 I13,o 1,9o 

Es war schon bisher bekannt, dal3 der Halm 
der Imperialgersten l~ing.er und schwerer ist als 
der tier Landgersten. Uber den absolut und 
relativ ausnehmend schweren Halm der mehr- 
zeiligen Sommergersten babe ich schon frtiher 
berichtet (5). Da dieser Halm im allgemeinen 
nicht l~inger ist als der der zweizeiligen Gersten, 
bedeutet sein hohes absolutes Gewicht gleich- 
zeitig ein hohes relatives. Man daft aber hieraus 
nicht dell SchluB ziehen, dab die mehrzeiligen 
Gersten standfester w~iren, denn sie haben eine 
viel schwerere J~hre zu tragen. Es ist auffallend, 
dab die mehrzeiligen Wintergersten einen leich- 
teren Halm als die mehrzeiligen Sommergersten 
besitzen. GewShnlich ist das Sommerstroh feiner. 

Uber die einzelnen Sorten kann folgendes be- 
richtet werden: Unter den Imperialgersten haben 
die Sorten Websky und Heines Goldthorpe den 
schwersten Halm. Beide besitzen gegeniiber 
Lohnauer und Svanhals auch einen kfirzeren 
Halm. Daraus folgt ihr hohes relatives Halm- 
gewicht und wahrscheinlich sind also Websky 
und Heines Goldthorpe standfester als Lohnauer 
und Svanhals. 

Unter den Landgersten finden wir den weitaus 
schwersten Halm bei der Sorte Gambrinus, die 
damit in allen Jahren an der Spitze steht. Da 
er durchaus nicht der l~ingste ist, ergibt sich ffir 
diese Sorte auch in allen Jahren der  relativ 
schwerste Halm und damit die Aussicht auf 
grS/3te Standfestigkeit. Da diese Sorte auch im 
Kornertrag an der Spitze steht, scheint sie sehr 
wertvoll zu sein. 

Das relative Halmgewicht ist am niedrigsten 
bei den Sorten Danubia und der aus ihr stam- 
menden Holzapfel, sowie den beiden Sorten yon 
Stadler. Diese Sorten bringen also die geringsten 
Voraussetzungen ffir Standfestigkeit mit. Sie 
sind auch als wenig lagerfest bekannt. 

Unter den mehrzeiligen Sormnergersten besitzt 
Nordland der PSG. den leichtesten, die d~inische 
Sorte Tystofte Korsby den schwersten Halm. 
Es trifft dies auch in allen einzelnen Jahren zu. 
Die fibrigen Soften stehen in weitem Abstand 
yon diesen beiden ziemlich eng beieinander. 

In der Halmlgnge heben sich die beiden ge- 
nannten Sorten nicht aus der Reihe der fibrigen 
heraus. Das relative Strohgewicht ist bei Nord- 
land so gering wie bei der ungezfichteten Warthe- 
bruchgerste. Nur in einem der 7 Jahre steht ihr 
relatives Strohgewicht fiber dem Durchschnitt 
aller mebrzeiligen Soften. Die Sorte Nordland 
ist daher sicher wenig standfest. Dagegen weist 
Tystofte das hSchste relative Halmgewicht auf 
und unterschreitet nut  in zwei Jahren das 
Mittel. (Da sie sehr sp~it reif ist, ntitzt ihr dieser 
Vorteil wenig.) liar am n~ichsten kommt im 
Durchschnitt der 7 Jahre die Sorte Heine, welche 
in 2 yon 7 Jahren das Sortenmittel nicht er- 
reicht. Sie ist also nach Tystofte wahrscheinlich 
die standfesteste Sorte. 

U b e r  die Wintergerste mSge folgende kleine 
Obersicht unterrichten : 

Stroh- Halm- Relatives 
gewieht Halm- 
je Halm l~inge gewicht 

Engelens sechszeilige . . . .  2,75 lO7,9 2,59 
Streng . . . . . . . . . .  2,74 117,9 2,33 
Engelens Wieland . . . . .  2,61 114,2 2,29 
]?riedrichswerther . . . . .  2,42 II2,O 2,I 7 
EckendorIer . . . . . . . .  2,3 ~ I12,9 2,03 
Janetzki . . . . . . . . .  2,1i II3,I 1,87 

Wir hatten schon bei Kornertrag und Be- 
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stockung der Wintergerste eine lfickenlose Kor- 
relation festgestellt und linden eine solche hier 
wieder vor zwischen Strohgewicht je Halm und 
relativem Halmgewieht, in die sich die Halm- 
l~inge fast iiberall einfiigt. Engelens sechszeilige 
besitzt hiernach den kiirzesten und schwersten 
Halm, ist also wahrscheinlich die lagerfesteste 
Sorte. Nur in dem einzigen Jahre 1933 stand 
Strohgewicht je Halm unter und Halml~inge 
fiber Mittel. Das relative Halmgewicht stand 
in alien Jahren fiber Mittel. Janetzki ist nach 
allen 3 Kriterien am wenigsten standfest. Sie 
besitzt wohl nicht in allen Jahren den l~ingsten 
Halm, aber in allen Jahren einen Strohertrag 
und ein relatives Halmgewicht unter Mittel. 

5. R e i f e z e i t .  
Die sp~teste Reife hatten wir I924, 1925 und 

1926, als die Gersten gesund waren, vor allem 
in ihrer Jugend nicht unter Erisyphe litten. Die 
Reife wurde durch die hohen Niederschl~ige im 
Juli stark verz6gert und lag zwischen 5. und 
IO. August. Manehe Sorten wurden in den 
3 Jahren ungef~ihr an den gleichen Tagen ge- 
erntet, manche lagen in einem Jahre frfih, im 
andern sp~it, manche umgekehrt. Man sieht 
daraus, wie versehieden die Sorten auf die Jahre 
reagieren. Die Untersehiede sind dabei betr~ieht- 
lieh. So waren Isaria, Bavaria und Hado im 
Jahre 1926 um 5 Tage sp~iter reif als 1925, 
w/ihrend Pflugs Extensiv und die 3 norddeut- 
schen Hannagersten 1926 um 7 Tage friiher reif 
waren als 1925. Bei den mehrzeiligen Sorten 
Tystoffe, Warthebrueh und naekten war es 
ebenso. 1925 waren die mehrzeiligen im allge- 
meinen nicht frfiher als die zweizeiligen, 1926 
aber war dies der Fall. 

Im Jahre 1929 batten wir fast eine ebenso 
sp~te Reife wie 1925 und 1926, obwohl der 
Monat Juli bis gegen sein Ende ziemlich troeken 
war. Die rnehrzeiligen Sommergersten waren 
wesentlich frfiher reif als die zweizeiligen, was 
1926 ebenfalls zutraf, nicht aber 1925. 

Ebenfalls sp~it lag die Ernte 1932 bei sehr 
hohen Niederschl/igen im Juli und gesunden 
Best~inden. Abet die Reaktion der einzelnen 
Sorten war sehr verschieden yon den Jahren 
1925 und 1926. Die Reife der vierzeiligen 
Sommergersten lag um 5--9 Tage vor der der 
zweizeiligen, was in diesem Ausmag in keinem 
andern Jahre eintrat. Nur Heine, Hohenfinow 
und Nordland waren verh~iltnism~igig sp~it. 

in den Jahren 193o, 193~ und 1933 wurden 
die zweizeiligen Gersten um die Monatswende 
Juli bis August geerntet, also sehr frfih. D i e  
Vierzeiligen waren noch frfiher, 193o zum Teil 

bis zu 12 Tagen. 1931 war der Unterschied nicht 
so groB, I933 noch geringer. Die Termine fiir 
die meisten mehrzeiligen Gersten lagen urn den 
17. und 18. Juli, so friih haben wit sonst hie- 
reals mesomorphe Gersten geerntet. Der Grund 
ffir die frfihe Ernte dieses Jahres liegt in dem 
starken Befall der Gersten mit Erisyphe w~ihrend 
ihres Jugendwachstums. Die hohen Nieder- 
schl~tge des Juli wirkten hier nieht verz6gernd 
auf die Ernte  ein, well die Pflanzen infolge des 
Pilzes frfihzeitig abstarben. 

Im Jahre 1927 lag die Gerstenernte ebenfalls 
um die Monatswende, bei den mehrzeiligen um 
his zu 5 Tagen frfiher. 

Die frfiheste Reife war 1928 infolge starker 
Trockenheit im Juli. Am 25. Juli waren fast 
alle Gersten abgeerntet. 

Wir haben also im allgemeinen eine frfihere 
Reife der mehrzeiligen Sommergersten festge- 
stellt. Nur in den Jahren 1925 und 1928 traf 
dies nicht zu. Es ist schon betont worden, dab 
die Soften auf die Jahre sehr verschieden rea- 
gieren, weshalb es schwer ist, sie einfach in frfihe 
und sprite zu teilen. Hells H I, diese bekannt 
friihreife Sorte, ist z. B. nur in 4 von den 8 Jahren 
frfiher geerntet worden als Hado. Friedriehs 
Hanna, diese typisch sp~itreife Gerste, ist nieht 
in allen Jahren sp~iter reif als die andern Sorten. 
Die Imperialgersten sind nicht framer sp~iter 
reif als die Landgersten. Am 5ftesten sp~it ist 
die yon Kulisch, am 6ftesten frfih die yon 
Franck. 

6. V e r h a l t e n  de r  W i n t e r g e r s t e n  be i  
S o m m e r s a a t .  

Wir haben in diesem Zusammenhang im 
Jahre 1931 die Frage untersueht, ob unsere 
Wintergersten bei Aussaat im Frfihjahr im 
gleichen Jahr  noch eine KSrnerernte liefern. 
Dabei zeigte sich, dal3 sie fast alle um Mitte 
August zur Reife gelangten. Nalnentlich trifft 
dies zu bei den im Handel befindlichen Sorten. 
Eine echte sechszeilige Wintergerste aus 0ster- 
reich (von Pammer), die als Wintersaat sp~it 
reif wird, beginnt bei Friihjahrssaat so sp~it zu 
schossen, dab sie nicht mehr ausreift. Noch 
typischer echte Winterformen sind zwei schwarz- 
spelzige vulgare, die uns vor Jahren aus Erfurt  
und Hohenheim zugekommen sind. Sie bilden 
bei Frfihjahrssaat nur vereinzelt Halme. Da- 
gegen reift eine schwarzspelzige vulgare aus dem 
Sortiment von Halle Mitte August sehr gut aus. 
Wir haben aus einer Kreuzung dieser Gerste mit 
einer vierzeiligen nackten Kapuzengerste aus 
Perugia, die dort als Winterfrucht, bei uns aber 
besser als Sommerfrucht gebaut wird, Formen 
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erhalten, die reine Wintergersten sind und bei 
Sommersaat  fiberhaupt nicht schossen. Aus 
zwei Sommergersten sind also echte Winter- 
gersten entstanden. Diese Tatsache fiberrascht 
den Genetiker nicht. 

Von den zweizeiligen Wintergersten ist die 
yon Tschermak eine ausgesprochene Wechsel- 
gerste, die bei guter Winterfestigkeit anfangs 
niederliegend w/ichst, bei Sommersaat  t rotzdem 
ziemlich frfih zu schossen beginnt und um den 
5. August reif wird. Carsten weist bei Sommer- 
saat nur einzelne frfiher (Ende Juni) schossende 
Pflanzen auf, die dann bis Anfang August reif 
werden. Der gr613ere Anteil der Pflanzen schol3t 
aber erst sehr sp~t und wird nicht mehr reif. 

Die frfihreifen Wintergerstensorten Eeken- 
dorfer und Janetzki  sind auch bei Sommersaat  
um mehrere Tage frfiher reif als Friedrichs- 
werther, die beiden Engelen nnd Streng, jedoch 
ist ihr Ahrengewicht auch bei Sommersaat  er- 
heblich niedriger als bei Wintersaat.  Die Som- 
mersaat  liefert natfirlich bei allen Sorten 
schw/ichere Pflanzen als bei Wintersaat.  Dabei 
wird aber die Ahre bei Frfihjahrssaat l~inger als 

bei I-Ierbstsaat. Dies gilt ffir alle Sorten. Man 
m6chte annehmen, dab damit  die ~hre  lockerer 
wird, die durchschnittliche Spindelgliedl/inge 
also bei Frfihjahrssaat gr613er ist als bei Herbst-  
saat. Dies trifft jedoch nicht zu. Die )~hre ist 
bei Frfihjahrssaat und allen Sorten nicht nur 
1/inger, sondern auch dichter als bei Herbstsaat .  
Die Sommersaaten mfissen also mehr J~hrchen 
und KSrner aufweisen als die Herbstsaaten. 
Wenn trotzdem das Ahrengewicht und damit  der 
Kornertrag bei Frfihjahrssaat wesentlich ge- 
ringer ist als bei Herbstsaat ,  so beruht dies auf 
einer viel schw~icheren Ausbildung der K6rner. 
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Ein Beitrag zum Formengemisch der Serradellabest~inde Ostpreuflens. 
Von Johannes  Stephan,  K6nigsberg i. Pr. 

Wenn man sich in der Landwirtschaft  aus 
nationalpolitischen nnd volkswirtschaftlichen 
Grfinden dazu entschliei3t, mehr nnd mehr yon 
der Verwendung ausl/indischer Kraftfut ter-  
mittel  abzugehen bzw. diesen Verbrauch stark 
einzuschr~inken zugunsten des wirtschafts- 
eigenen Futters,  so handelt es sich dabei um 
MaBnahmen, die sehr oft tief in den bisherigen 
Wirtschaftsbetrieb einschneiden und mancher- 
lei Um/inderungen zur Folge haben mfissen. 
Bei der groBen Bedeutung des Ostens ffir 
Deutschland und ffir die gesamte deutsche 
Landwirtschaft  ist es eine Selbstverst/indlich- 
keit, dab man der MSglichkeit der ]?;rzeugung 
eiweil3reicher Fut termit te l  in genfigender Menge 
in den landwirtschaftlichen/3etrieben - -  unter 
besonderer Beriicksichtigung auch der Siedler- 
wirtschaften - -  erh6hte Beachtung schenkt. 
Hierbei sind vom pflanzenbaulichen und pflan- 
zenphysiologischen Standpunkt  die leichten 
und leichtesten, humusarmen Sandb6den des 
Ostens besonders zu berficksichtigen. 

Als die am meisten verbreitete Leguminose, 
die f fir die leichten B6den des Ostens seit Jahr -  
zehnten als Futterpflanze Verwendung finder, 

gilt die Serradella. Um so verwunderlicher ist 
es, dab sich die Zfichtung bisher mit  der Serra- 
della fast gar nicht befa13t hat. Als einzige 
Sorte kennen wir bisher m. W. nur die yon der 
ostmfirkischen Saatbaugenossenschaft Schwie- 
bus in der Neumark (Dr. ]~AUMANN) auf Grund 
einfaeher Formentrennung herausgebrachte 
Serradella-Ostsaat 1. Vor kurzem gab HEUSER 
in der gleichen Zeitschrift einen Beitrag zur 
Serradella-Zfichtung, wobei er die M6glichkeit 
einer besonderen Bedeutung yon Ornithopus 
compressus ffir unsere deutschen Verh~iltnisse 
hervorhebt. Bezfiglich der Unterschiede in der 
Htilsengestalt u. a .m.  der einzelnen beschrie- 
benen Arten sei auf tIEusERS Arbeit verwiesen. 

Im Vorliegenden soll nun fiber Beobachtungen 
berichtet werden, die bei den zahlreichen Be- 
gehungen yon Serradellafeldern in allen Teilen 

Im Jahre 1933 in Ostpreul3en durchgefiihrte 
Anbauversuehe mit der Zuchtsorte und einigen 
St~mmen ergaben die besonders hervorragende 
Massenwfichsigkeit des Stammes 24/5.63 gegenfiber 
der Zuchtsorte und alien anderen St~tmmen (siehe 
auch H~usER 1933). lJber diese Versuche soll ge- 
legentlich an anderer Stelle berichtet werden. 


